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ПРОГНОЗУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО 

РОЗВИТКУ МІСТА НА ПРИКЛАДІ ІВАНО-ФРАНКІВСЬКА 

У статті запропоновано алгоритм оцінювання та 

прогнозування соціально-економічного розвитку міста на 

прикладі Івано-Франківська, проведено оцінювання рівня 

такого розвитку на основі відібраної системи показників 

та окреслено його основні напрями. Попри значну кількість 

наукових досліджень із цієї теми, складність і 

масштабність сучасних проблем та територіальний 

розвиток України обґрунтовують необхідність 

формування методичного інструментарію для визначення 

рівня змін та основних напрямів соціально-економічного 

розвитку. Для вивчення змін у соціально-економічному 

розвитку міст рекомендується використовувати метод 

інтегрального оцінювання, оскільки такий підхід дає 

інформацію про їх загальну динаміку з урахуванням 

широкого спектра показників, що визначають сприятливі 

та гальмівні тенденції.  

Для прогнозування подальших змін на основі різних 

залежностей слід застосувати ранжування моделей за 

коефіцієнтом апроксимації та за відхиленням 

розрахованого інтегрального індикатора і його 

прогнозованим значенням. Такий підхід дає можливість 

встановити тенденцію майбутніх змін за моделлю 

апроксимації, що визначає надійність та достовірність 

прогнозування. Проведене оцінювання соціально-

економічного розвитку на прикладі м. Івано-Франківськ 

засвідчило низький рівень змін, що відбулись у розвитку 

                                                 
1
 Метошоп, Ірина Михайлівна – канд. екон. наук, доцент кафедри прикладної 

економіки Івано-Франківського національного технічного університету нафти і газу 

(вул. Карпатська, 15, м. Івано-Франківськ, 76019, Україна), ORCID: 0000-0002-6730-

0388, e-mail: metoshop07@ukr.net 

ORCID:%200000-0002-6730-0388
ORCID:%200000-0002-6730-0388
mailto:metoshop07@ukr.net


Прогнозування соціально-економічного розвитку…          

 ISSN 1605 – 7988. Ekon. prognozuvannâ. 2022,  № 2                           75                           

міста та їх подальше зниження за умов збереження 

ситуації, що склалася за період 2018–2020 рр.  

У статті також окреслено основні напрями 

зростання рівня розвитку міста шляхом відновлення та 

нарощення промислового виробництва, впровадження 

інноваційних технологій, підвищення 

конкурентоспроможності продукції шляхом залучення 

інвестицій, створення нових робочих місць, оновлення, 

реконструкції та модернізації основних засобів, нарощення 

виробничих потужностей, а також підвищення 

ефективності підприємництва шляхом розширення ринку, 

збільшення експорту, сприяння впровадженню передових 

енерго- та ресурсозберігаючих технологій, використання 

альтернативних джерел енергії. Необхідні також більші 

зусилля міст для залучення фінансових ресурсів шляхом 

участі у грантах і програмах та активнішого доєднання 

місцевих жителів до вирішення соціально-економічних та 

екологічних проблем, що забезпечить покращення їхнього 

добробуту та якості життя. 

Ключові слова: соціально-економічний розвиток 

міста, показник, модель, апроксимація, прогноз 

Постановка проблеми. Соціально-економічний розвиток міст є 

одним із пріоритетних напрямів національної регіональної політики, 

мета якого – створення належних умов для підвищення рівня життя 

населення та соціального забезпечення кожного громадянина. 

Складність і масштабність актуальних проблем соціально-

економічного розвитку місцевого та регіонального рівня та їх динаміка 

вимагають дослідження та формування науково-методичної бази 

оцінювання розвитку соціально-економічних процесів, що 

відбуваються в містах і регіонах. Окрім того, сьогодні, за воєнного 

стану в Україні, проблема відновлення життєдіяльності та розвитку 

міст стала нагальною. З початку повномасштабного вторгнення РФ в 

Україну пошкоджено, зруйновано або захоплено значну кількість 

житлових будинків, закладів освіти, дитячих садочків, медичних 

закладів, заводів та підприємств. Тому виникає нагальна потреба в 

розширенні досліджень з урахуванням регіональних особливостей 

соціально-економічного розвитку міст.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Соціально-

економічними дослідженнями міст та регіонів займались такі науковці, 

як М. Аверкина, В. Вальчук В. [1], Є. Балацький [2], А. Буряченко [3], 
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О. Карлова, Р. Гуляк [4], А. Ковалевська, С. Зеленський [5], В. Кравців 

[6], О. Марченко, Н. Аванесова [7], О. Ольшанська [10], О. Полуяктова 

[11], Т. Приходченко [12] та інші. 

Так, до прикладу, у своїй праці [1] М. Аверкина та В. Вальчук 

досліджують теоретичні основи забезпечення соціально-економічного 

розвитку міст, встановлюють чинники та проблеми впливу, розглядають 

зарубіжний досвід з цього питання та методи оцінювання, а також 

побудову інтегрального таксономічного показника та пропонують 

напрями забезпечення соціально-економічного розвитку міст.  

На основі моделювання структурних рівнянь Є. Балацький [2] 

розглянув характер взаємозв'язку між соціально-економічним 

розвитком міста Суми та дохідної й видаткової складових його 

бюджету. 

А. Буряченко [3] аналізує етапи розвитку регіональної теорії та 

визначає шляхи побудови партнерства між місцевими інституціями. 

Питання діяльності міста як соціально-економічної системи 

розглядаються О. Карловою та Р. Гуляк [4]. У їхніх дослідженнях 

розкривається діалектичний зв'язок елементів, що становлять систему 

міста, узагальнюються закономірності функціонування міста та його 

розвитку, а також пропонується механізм керування ним на основі 

теорії основного циклу управління системами. 

Автори [5] досліджують сутність соціально-економічного 

розвитку міста та специфічні особливості впровадження 

партисипативного управління містом. 

У своїх дослідженнях В. Кравців [6] розглядає тенденції 

соціально-економічного розвитку регіону в Україні під впливом 

упровадження сучасних реформ, що визначають потенційні ризики та 

перспективи переходу України до моделі сталого ендогенного 

зростання. У його праці підкреслено значення міст як центрів, що 

формують динаміку економічної діяльності у забезпеченні 

ендогенного розвитку регіонів, окреслено детермінанти економічного 

розвитку села в сучасних умовах. Визначено пріоритети та 

проаналізовано механізми забезпечення сталого ендогенного зростання 

національних, регіональних та місцевих особливостей, зокрема, 

оцінено вплив адміністративних регіональних реформ та фіскальної 

децентралізації на соціально-економічний розвиток регіонів України.  

У статті О. Марченко та Н. Аванесової [7] досліджено сутність 

категорії "місто", на цій основі сформульовано ключові 

характеристики міських поселень, а також проаналізовано основні 

показники сталого розвитку міст за сферами життєдіяльності. 
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О. Ольшанська [10] розглянула та проаналізувала методологічні 

аспекти еволюції регіональних економічних досліджень та визначила 

сучасні тенденції регіональної економічної теорії. 

О. Полуяктова [11] визначає цілі та критерії економічного та 

соціального розвитку, виділяючи ряд питань, що впливають на 

політико-економічні характеристики концепції прискорення.  

Т. Приходченко [12] систематизує та вдосконалює методологію 

дослідження та управління регіональним розвитком.  

Та попри значну кількість наукових досліджень у зазначеному 

напрямі, складність і масштабність сучасних проблем та 

територіальний розвиток України обґрунтовують необхідність 

визначення рівня соціально-економічного розвитку міст та його 

основних напрямів. Це зумовлює особливу актуальність і 

багатоаспектність наукових досліджень з регіональної економічної 

проблематики, які спрямовані на формування науково-методологічних 

засад та методичного інструментарію оцінювання соціально-

економічних процесів, що об'єктивно відбуваються на рівні регіонів та 

міст України. 

Формулювання цілей статті. Мета статті полягає у розробленні 

алгоритму оцінювання та побудові моделі прогнозування змін у 

соціально-економічному розвитку міста, а також обґрунтуванні шляхів 

його підвищення на прикладі м. Івано-Франківськ. 

Для досягнення мети, у цьому дослідженні подано алгоритм 

оцінювання рівня змін соціально-економічного розвитку, проведено та 

представлено результати оцінювання на основі відібраної системи 

показників на прикладі м. Івано-Франківськ, що допомогло окреслити 

основні напрями соціально-економічного розвитку цього міста.   

Виклад основного матеріалу дослідження. Для вивчення змін у 

соціально-економічному розвитку міста рекомендується 

використовувати метод інтегрального оцінювання, оскільки такий підхід 

дає інформацію про загальний рівень розвитку міста з урахуванням 

широкого спектра чинників, що на нього впливають.  

Для оцінювання рівня змін соціально-економічного розвитку 

Івано-Франківська було використано набір показників, які, на нашу 

думку, найкраще описують цей розвиток, а саме.  

Економічний рівень: 

1) показники реалізації промислової продукції та показники 

розвитку МСБ: обсяг продажу промислової продукції (товарів, послуг) 

на душу населення, обсяг продажу продукції (робіт, послуг) середніми 

підприємствами, реалізована малими підприємствами продукція, 
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кількість працівників малих підприємств, фінансові результати малого 

бізнесу до оподаткування; 

2) фінансові показники міста: місцеві фінансові надходження на 

одиницю населення (без урахування трансфертних платежів), питома 

вага бюджету місцевого фінансового розвитку в загальному обсязі 

місцевого бюджету, видатки місцевого бюджету, надходження 

податків і зборів до державного бюджету, податковий борг платників 

податків до місцевих бюджетів; 

3) показники інвестицій та зовнішньоекономічної діяльності: 

капітальні вкладення у розрахунку на душу населення (без урахування 

інвестицій з державного бюджету), експорт та імпорт товарів на душу 

населення. 

Важливою складовою економічного та соціального розвитку 

кожної місцевої громади є розвиток туризму. Він має великий вплив на 

зайнятість населення, формування малих і середніх підприємств, 

сприяння  розвитку транспортної, комунальної, інформаційної, 

виробничої та сервісної інфраструктури. Сучасний туризм є однією із 

галузей світової економіки, що швидко зростає, і може розглядатися як 

окремий вид економічної діяльності. Тому економічний рівень може 

бути доповнений показниками сфери туристичних послуг, а саме 

кількістю та доходами суб'єктів туристичної галузі, туристичним 

збором та обсягом сплачених цими суб'єктами податкових платежів. 

Для Івано-Франківська туризм є перспективною сферою 

економічного життя, однак на сьогодні це місто не сприймається як 

туристичний об'єкт, а швидше як місто для транзиту у Карпати, а 

туристи обмежуються лише одноденними прогулянками обласним 

центром. Крім того, зростання доходів туристичної галузі до 2019 р. 

змінилось у 2020 р., коли пандемія COVID-19 призвела до краху 

світової міжнародної та внутрішньої туристичної індустрії. Від 

несприятливої епідемічної ситуації постраждала і туристична галузь 

територіальної громади міста Івано-Франківськ. Як наслідок, 

туристичний потік зменшився приблизно на 40% порівняно з 2019 р.   

Підвищення туристичної привабливості м. Івано-Франківськ, 

проте, залишається пріоритетним напрямом соціально-економічного 

розвитку та потребує пошуку нових, креативних підходів, які 

об'єднують зусилля місцевої влади та туристичних суб'єктів. 

Соціальний рівень: 

1) показники соціального забезпечення та рівня життя: обсяги 

будівельних робіт на душу населення; об'єкти соціальної сфери, 

уведені в експлуатацію за рахунок різних джерел фінансування 
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(загальна площа новобудов, середніх шкіл, дошкільних закладів, 

лікарень); уведені в експлуатацію житлові будинки (новозбудовані) 

загальною площею для 10 000 населення; 

2) показники ринку праці: середньорічна чисельність населення, 

зареєстровані безробітні на одну вакансію; 

3) показники рівня життя: середньомісячна заробітна плата 

штатних працівників, заборгованість із заробітної плати (1-ше число 

наступного місяця звітного періоду), середній розмір пенсії (на кінець 

звітного періоду); 

4) показники, що характеризують освітнє забезпечення та 

навколишнє природне середовище: охоплення дітей (3–5 років) 

дошкільними навчальними закладами, викиди в атмосферу 

забруднюючих речовин від стаціонарних джерел на душу населення. 

Усі перелічені показники покладено в основу визначення 

комплексних показників соціально-економічного розвитку.  

Для розрахунку комплексних показників необхідно виконати такі 

дії. 

1. Поділити їх на ті, що сприяють розвитку міста, та ті, що 

гальмують цей розвиток, а отже – позитивно чи негативно впливають 

на рівень соціально-економічного розвитку міста. 

2. Оскільки відібрані показники не є співвимірними, необхідно 

привести їх до одного числового вимірювача, тобто провести їх 

стандартизацію із числовими значеннями від 0 до 1.  

Стандартизацію показників, зростаюче значення яких веде до 

позитивного впливу на розвиток міста, проведемо за формулою:  

                                    ,                                                (1) 

а показники, зростаюче значення яких веде до негативного впливу 

на соціально-економічний розвиток міста, розрахуємо за формулою:  

 

                                     ,                                             (2)   

де Zi – стандартизований показник, що чинить позитивний вплив на 

розвиток міста (негативний);  

xi ф – фактичне значення i-го показника, що сприяє розвитку міста 

(гальмує);  

xi max – максимальне значення i-го показника, що сприяє розвитку 

міста (гальмує);  

xi min – мінімальне значення i-го показника, що сприяє розвитку міста 

(гальмує).  
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3. Для оцінювання рівня економічного і соціального розвитку за 

групами показників застосуємо формулу: 

                                      ,                                          (3) 

де Irj – груповий показник, що характеризує економічний 

(соціальний) рівень розвитку міста; 

Zi – стандартизований показник, що сприяє розвитку міста 

(гальмує); 

Vi  – ваговий коефіцієнт стандартизованого показника, що сприяє 

розвитку міста (гальмує); 

n – кількість показників, що сприяє розвитку міста (гальмує). 

3.  Сформуємо два комплексних показники – економічного та 

соціального розвитку міста. Розрахуємо кожен запропонований 

комплексний показник за формулою: 

                                     ,                                      (4) 

де  – комплексний показник, що характеризує економічний 

(соціальний) рівень розвитку міста; 

Iгj – j-й груповий показник, що характеризує економічний 

(соціальний) рівень розвитку міста; 

Vj – ваговий коефіцієнт показника економічного (соціального) рівня. 

m – кількість показників у j-й групі.  

Групові показники соціального та економічного розвитку наведено 

на рис. 1 та 2 відповідно. 

 

 
Рис. 1. Динаміка групових економічних показників зміни розвитку 

м. Івано-Франківськ 
Джерело: розраховано та сформовано автором на основі [14–16]. 
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Рис. 2. Динаміка групових соціальних показників зміни розвитку  

м. Івано-Франківськ 
Джерело: розраховано та сформовано автором на основі [14–16]. 

 

5. Обчислимо значення інтегрального індикатора соціально-

економічного розвитку міста за формулою:  

                                       ,                      (5) 

де  – комплексний показник, що характеризує економічний 

(соціальний) рівень розвитку міста; 

Vk – ваговий коефіцієнт комплексного показника економічного 

(соціального) рівня розвитку міста;  

t – кількість комплексних показників.  

6. За результатами оцінки експертів результати обробляються 

методом попарного порівняння та встановлюється ваговий ефект 

кожної групи показників та ваговий коефіцієнт комплексних 

показників, тобто економічного та соціального розвитку. 

Результати обчислення інтегрального індикатора значною мірою 

залежать від способу оцінювання впливу показників на кінцевий 

результат.  

За результатами експертного оцінювання та оброблення 

результатів за методом попарних порівнянь було встановлено вагові 

впливи показників кожної групи та вагові коефіцієнти комплексних 

показників, а саме економічного та соціального розвитку. 

7. Проведемо прогнозування показника із використанням 

MS Excel за різноманітними типами апроксимуючої залежності, таких 
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як лінійна, логарифмічна, поліноміальна, степенева, експонентна, 

лінійна фільтрація, та проведемо оцінювання можливості 

використання тієї чи іншої моделі прогнозування шляхом ранжування 

залежностей за критеріями, що характеризують достовірність та 

надійність отриманих прогнозів. 

Побудуємо лінію тренду, використовуючи теоретично-придатні 

залежності та проведемо оцінювання кожного результату. 

Для визначення достовірності прогнозу використовуємо значення 

похибки апроксимації (R
2
). При ранжуванні за цим критерієм моделі, 

що апроксимує максимальну похибку, присвоюється ранг із 

найменшим значенням тощо. Результати ранжування за значенням 

апроксимації (R
2
) наведено в табл. 1. 

Таблиця 1  

Результати ранжування за значенням похибки апроксимації (R
2
) 

Вид апроксимації Прогнозна модель 

  

R
2
 

  

Ранг 

1. Лінійна y = 0,0138x + 0,1002 R² = 0,2477 7 

2. Логарифмічна y = 0,0446ln(x) + 0,099 R² = 0,4167 5 

3. 3. Поліноміальна 

другого порядку  
y = -0,0184x

2
 + 0,1241x - 0,0284 R² = 0,8604 3 

3. 4. Поліноміальна 

третього порядку 

Y = -0,0039x
3
 + 0,0166x

2
 + 0,0325x + 

0,0368 
R²= 0,8885 2 

3. 5. Поліноміальна 

четвертого порядку 

y = 0,0102x
4
 - 0,1265x

3
 + 0,5233x

2
 - 

0,7999x + 0,4784 
R² = 1 1 

6. Експоненціальна y = 0,0955e
0,1181x

 R² = 0,3306 6 

7. Степенева y = 0,0955x
0,3696

 R² = 0,5234 4 

 Джерело: розраховано автором. 

 

Для того щоб визначити відповідність прогнозів, рекомендується 

порівняти значення, отримані за допомогою кожної моделі з 

інтегральним індикатором соціально-економічного розвитку за 2021 

рік. Звичайно, чим ближче прогнозоване значення до фактичного, тим 

реалістичнішою буде обрана модель. При впорядкуванні за цим 

критерієм моделі з найменшим значенням відхилення надається 

найменший порядок. Результати ранжування представлено в табл. 2. 
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Таблиця 2  

Результат ранжування за відхиленням від фактичного значення 

Вид апроксимації 

Інтегральний 

індикатор 

соціально-

економічного 

розвитку 

Прогнозне значення 

інтегрального 

індикатора соціально-

економічного 

розвитку 

Відхилення  Ранг 

1. Лінійна 0,13 0,183 -0,053 2 

2. Логарифмічна 0,13 0,179 -0,049 1 

3. 3. Поліноміальна 

другого порядку  
0,13 0,053 0,077 5 

3. 4. Поліноміальна 

третього порядку 
0,13 -0,013 0,143 6 

3. 5. Поліноміальна 

четвертого порядку 
0,13 0,413 -0,283 7 

6. Експоненціальна 0,13 0,194 -0,064 4 

7. Степенева 0,13 0,185 -0,055 3 

 Джерело: розраховано автором. 

 

Остаточний результат оцінювання за розглянутими параметрами 

визначається як сумарний ранг, отриманий шляхом додавання 

часткових рангів. Мінімальна сума рангів відповідає максимально 

прийнятній моделі за всіма критеріями, що брали участь в оцінюванні. 

Загальні оцінки наведено в табл. 3. 

Таблиця 3  

Сумарні ранги моделей 

Вид апроксимації Ранг 1 Ранг 2 Сумарний ранг 

1. Лінійна 7 2 9 

2. Логарифмічна 5 1 6 

3. 3. Поліноміальна другого порядку  3 5 8 

3. 4. Поліноміальна третього порядку 2 6 8 

3. 5. Поліноміальна четвертого 

порядку 
1 7 8 

6. Експоненціальна 6 4 10 

7. Степенева 4 3 7 

Джерело: розраховано автором. 

 Таким чином, із наведених вище розрахунків видно, що найбільш 

прийнятною для прогнозування моделі є логарифмічна залежність, 

тому для побудови прогнозу застосуємо саме цю лінію тренду. 

Використовуючи критичні та нормативні значення показників, 

можна оцінити рівень змін соціально-економічного розвитку міста від 

0 до 1 таким чином: 1) діапазон від 0 до 0,2 відображатиме низький 
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рівень змін соціально-економічного розвитку; 2) від 0,2 до 0,4 

відображатиме зміну, нижчу за середню; 3) діапазон від 0,4 до 0,6 

відображатиме середній рівень зміни розвитку; 4) від 0,6 до 0,8 

відображатиме достатній рівень зміни соціально-економічного 

розвитку 5) діапазон з 0,8 до 1 відображає високий рівень зміни 

соціально-економічного розвитку міста. Визначивши інтегральний 

індикатор рівня зміни соціально-економічного розвитку Івано-

Франківська, можна сказати, що за досліджуваний період у рівні 

розвитку міста відбулися незначні зміни, до 2018 р. спостерігалося 

поступове наростання зазначеного показника, однак уже у 2019 р. він 

знизився на 15%, а у 2020 р. – ще на 20% порівняно із 2018 р. і досягає 

значення 0,13. Причина цього – пандемія коронавірусу. 

 

 

 

Рис. 3. Інтегральний індикатор соціально-економічного розвитку 

м. Івано-Франківськ 
Джерело: розраховано та сформовано автором.  

Проведений прогноз зміни соціально-економічного розвитку 

свідчить, що у подальшому збережеться незначна тенденція до 

зростання, а саме зростання становитиме І = 0,0446*ln(6) + 0,099 = 0,17, 

однак для збереження тенденції зростання соціально-економічного 

розвитку міста Івано-Франківськ необхідно відновлювати та 

нарощувати промислове виробництво, впроваджувати інноваційні 

технології, підвищувати конкурентоспроможність продукції шляхом 

залучення інвестицій, створення нових робочих місць, оновлення, 

реконструкції та модернізації основних засобів, нарощення 

виробничих потужностей. Підвищити ефективність підприємств 
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шляхом розширення ринку, збільшення експорту, сприяння 

впровадженню передових енерго- та ресурсозберігаючих технологій, 

використання альтернативних джерел енергії.  

Війна змінила не лише повсякденне життя кожного з нас, а й 

соціально-економічні умови кожного регіону України. Протягом усієї 

війни ми стали свідками стрімкої девальвації гривні та подорожчання 

більшості товарів. Розвиток окремих галузей економіки Івано-

Франківська перерозподілився через переміщення населення, до якого 

призвело повномасштабне вторгнення РФ в Україну. За словами 

міського голови Івано-Франківська Руслана Марцінківа, наразі в місті 

перебуває 45 тис. внутрішньо переміщених осіб. Це, своєю чергою, 

сприяє зростанню доходу одних галузей та призводить до зменшення 

інших. Різні галузі економіки страждають від порушень у логістиці. 

Наприклад, зростає ціна квадратного метра житлової площі. Ціни на 

нерухомість у містах, які максимально віддалені від бойових дій, з 

початку війни зросли на 13%. Це пов'язано як із тим, що у західних 

районах збільшується попит на житло, так і з тим, що більшість складів 

і фабрик з матеріалами розташовані на сході, через інтенсивні бойові 

дії підприємства будівельних матеріалів закрилися, і лише деякі з них 

змогли продовжити роботу. На складах з матеріалами ще є в наявності 

товари з різних країн, але їх доставка вимагає додаткових витрат. 

Руйнування залізничної інфраструктури й автомобільних доріг, 

зростання цін на паливо змушують шукати нові логістичні маршрути 

та види транспорту. Це впливає на вартість будівельних матеріалів. 

Деякі матеріали виготовляються із виробленої за кордоном сировини, 

що перевозиться морем. Зараз Україні важко отримати ці матеріали, 

оскільки порти Чорного моря не приймають вантажі. Відтак 

будматеріали подорожчали на 20–60% і за вартість квадратного метра 

українцям доведеться платити в рази більше. 

Також зростання кількості тимчасово переміщених осіб у 

західних областях України зумовлює і зростання навантаження на 

вакантні робочі місця, на школи та дитячі садочки, транспорт тощо. 

Така ситуація ще більше потребує зосередження значної уваги на 

питаннях соціально-економічного розвитку міста Івано-Франківськ 

зокрема та міст України загалом.. 

Слід зазначити, що забезпечити підвищення рівня соціально-

економічного розвитку міста лише за підтримки місцевої влади 

неможливо, потрібна також і підтримка держави. Наразі українська 

місцева влада потерпає через недостатність місцевих податків і зборів, 
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брак коштів узалежнює місцеві бюджети від дотацій і субвенцій 

державного бюджету.  

Як наслідок, необхідні також більші зусилля міст для 

приваблення фінансових ресурсів шляхом участі у грантах і програмах 

та активнішого залучення місцевих жителів до вирішення соціально-

економічних та екологічних проблем, що в кінцевому результаті 

забезпечить покращення їхнього ж добробуту та якості життя. 

Фінансування програм розвитку може бути розширене за рахунок 

позик органів місцевого самоврядування. У багатьох країнах світу 

одним з альтернативних і важливих джерел фінансування місцевого 

економічного розвитку є муніципальні запозичення. Як наслідок, 

позики ЄС зазвичай формують 10–15% доходів місцевого бюджету. 

Найвищий показник у Сан-Марино – 69%, Нідерландах – 19%, Бельгії 

– 13%, на Кіпрі – 12%, у Чехії – 11%, в Іспанії та Франції – 10%. 

Беззаперечним світовим лідером за обсягом на місцевому ринку 

облігацій є, безумовно, США [9].  

Місцеві запозичення – це низка відносин між органами місцевого 

самоврядування й фізичними та юридичними особами, що 

передбачають залучення коштів юридичних та фізичних осіб та 

формування боргових зобов'язань органів місцевого самоврядування як 

позичальників. Загалом це можуть бути: кредити від банків та інших 

фінансових установ; облігаційні позики для випуску муніципальних 

облігацій; вексельні позики, що передбачають випуск казначейських 

векселів; взаємне кредитування органами місцевого самоврядування, 

особливо муніципальними банками взаємного кредитування 

(взаємними муніципальними банками); казначейські позики за рахунок 

тимчасово вільних коштів державного або обласного бюджету. 

Кожна форма місцевого кредитування має певну сферу 

застосування. Позики в основному використовуються для 

фінансування відносно дешевих короткострокових проєктів; 

облігаційні – для фінансування довгострокових інвестицій; вексельні 

позики – для покриття дефіциту місцевого бюджету за рік; взаємні та 

казначейські позики – для покриття короткострокової нестачі 

грошових коштів. Внутрішні облігації відіграють найважливіше 

значення у фінансуванні дорогих інвестиційних проєктів. Облігаційні 

позики – як механізм фінансування місцевого економічного розвитку – 

передбачають розміщення облігацій місцевого самоврядування на 

внутрішньому фондовому ринку на умовах строковості, платності та 

поверненості. Облігаційні позики є одним із важливих інструментів 

фінансування важливих суспільних потреб, таких як розвиток систем 
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електроенергетики, водопостачання та водовідведення, транспортних 

мереж, житлового будівництва, навчальних закладів, охорони здоров'я, 

культури, спорту тощо [9]. 

Українські міста мають досвід випуску внутрішніх місцевих 

облігацій. Більшість із цих кредитів не мають інвестиційного 

характеру, а спрямовані на фінансування реконструкції комунального 

господарства. 

На думку авторського колективу [9], для подальшого розвитку 

місцевого ринку кредитування існує багато перешкод. Це, зокрема, 

низька інституційна спроможність органів місцевого самоврядування 

самостійно організувати емісію облігацій (організувати ж її за рахунок 

професійних посередників доволі витратна справа); обмежені джерела 

надходжень до бюджетів розвитку для погашення основної суми 

місцевих боргів, що зменшує спроможність запозичень; позикові 

кошти в основному використовується для фінансування проєктів, 

ефект від запровадження яких безпосередньо не зумовлює збільшення 

місцевих фіскальних надходжень у майбутньому; органи місцевого 

самоврядування не враховують можливі ризики (політичні, монетарні), 

пов'язані із погашенням боргових зобов'язань тощо. 

Висновки 

1. Попри значну кількість наукових досліджень соціально-

економічного розвитку міст, складність і масштабність сучасних 

проблем та територіальний розвиток України обґрунтовують 

необхідність формування методичного інструментарію для визначення 

рівня та основних напрямів такого розвитку.  

2. Запропонований алгоритм оцінювання рівня соціально-

економічного розвитку на основі інтегрального методу дає можливість 

врахувати велику кількість показників, що чинять на розвиток міста як 

сприятливий, так і гальмівний вплив. Проведене прогнозування дає 

можливість встановити тенденцію майбутніх змін за моделлю 

апроксимації, що визначає надійність та достовірність такого 

прогнозування.  

3. Проведене оцінювання соціально-економічного розвитку на 

прикладі м. Івано-Франківськ засвідчило низький його рівень та 

подальше зниження за умов збереження ситуації, що склалася за 

період 2018–2020 рр. Зважаючи на воєнний стан у 2022 р., можливе 

зниження посилюється низкою факторів, а саме девальвацією гривні, 

зростанням вартості палива та усіх товарів, порушенням логістичних 

зв'язків, зростанням вартості будівництва, підвищенням соціальної 

напруги тощо. 
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4. До основних напрямів покращення ситуації, що склалася, 

можна віднести відновлення та нарощення промислового виробництва, 

впровадження інноваційних технологій, підвищення 

конкурентоспроможності продукції шляхом залучення інвестицій, 

створення нових робочих місць, оновлення, реконструкції та 

модернізації основних засобів, нарощення виробничих потужностей, а 

також підвищення ефективності підприємництва шляхом розширення 

ринку, збільшення експорту, сприяння впровадженню передових 

енерго- та ресурсозберігаючих технологій, використання 

альтернативних джерел енергії. Необхідні також більші зусилля міст 

для приваблення фінансових ресурсів шляхом участі у грантах і 

програмах та активнішого залучення місцевих жителів до вирішення 

соціально-економічних та екологічних проблем, що забезпечить 

покращення їхнього добробуту та якості життя. 

Фінансування програм розвитку може бути розширене за рахунок 

позик органів місцевого самоврядування. Незважаючи на передачу 

виконавчої влади органам місцевого самоврядування та розширення їх 

фіскальної автономії, більшість проблем залишається. Тому для 

відродження ринку місцевого кредитування необхідно насамперед 

забезпечити стабільність політичної та економічної ситуації в країні та 

здійснити низку інституційних та структурних реформ. 

У подальших дослідженнях буде проведено аналіз фінансування 

програм розвитку міста та проведено оцінювання впливу 

інвестиційних ресурсів на фінансові результати діяльності міста. 
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Iryna Metoshop2 
 

FORECASTING A CITY'S SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT 

ON THE EXAMPLE OF IVANO-FRANKIVSK  

The article proposes an algorithm for assessing and 
forecasting a city's socio-economic development, evaluating its 
level on the basis of a selected system of indicators on the 
example of Ivano-Frankivsk, and outlines the main directions 
its socio-economic development. Despite the significant amount 

of research in this area, the complexity and scale of current 
problems, and the need for territorial development of Ukraine 
justify the need for methodological tools to determine the level 
of change and the main directions of socio-economic 
development. To study changes in the socio-economic 
development of cities, it is recommended to use the method of 
integrated assessment, as this approach provides information 
on the overall dynamics of their development, taking into 
account a wide range of indicators that determine favorable 
and inhibitory trends. 

Regarding the forecasting of further changes on the basis of 
various dependencies, the ranking of models by the 
approximation coefficient and by the deviation of the calculated 
integrated indicator and its predicted value should be applied. 
This approach to forecasting makes it possible to identify the 
trend of future changes in the model of approximation, which 
determines the reliability and accuracy of such forecasting. The 
assessment of socio-economic development on the example of 
Ivano-Frankivsk showed a low level of changes in the city's 
development and their further reduction while maintaining the 
current situation for the period 2018-2020. 

The article also outlines the main directions of increasing the 
city's development by restoring and increasing industrial 
production, introducing innovative technologies, and increasing 
product competitiveness by attracting investment, creating new 
jobs, upgrading, reconstructing and modernizing fixed assets, 
increasing production capacity and increasing business 
efficiency by expanding the market, increasing exports, 
promoting the introduction of advanced energy and resource-
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saving technologies, and the use of alternative energy sources. 
Greater efforts are also needed from cities to attract financial 
resources through grants and programs and to involve local 
people in addressing socio-economic and environmental issues, 
which will improve their well-being and quality of life. 

Funding for development programs can be expanded through 
loans from local governments. Despite the transfer of executive 
power to local governments and the expansion of their fiscal 
autonomy, most problems still remain. Therefore, in order to 

revive the local credit market, it is first necessary to ensure the 
stability of the political and economic situation in the country 
and to implement a number of institutional and structural 
reforms. 

Keywords: city's socio-economic development indicator, 

model, approximation, forecast  
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